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 أمثلة
  

  

غر القياسالرقم
ص

أ
سط 

أو
 

بر
أك

 

 التبرير

1 

  بعض الناس أمريكيين

 كل الناس آدميين

 بعض الآدميين أمريكيين

 

× 
س

لنا
ا

 

 
مستغرق لأنه موضوع في : الأوسط 

 ك مالصغرى 

 قياس صحيح -

2 

  كل المبشرين رسل

 بعض المبشرين أنبياءليس 

 بعض الأنبياء رسلليس 

 

× 
ون

شر
لمب

ا
 

 

  القياس فاسد لأن الحد الأكبر  -

مستغرق في النتيجة و لم يكن ) رسل(

 .مستغرقا في الكبرى

3 

  كل الحجاج ميامين

 كل ميمون فاضل

 اجبعض الفاضل ح

× 
ضل

فا
 

× 
ون

ميم
 

× 
اج

حج
 

 الحد الأوسط مستغرق في الصغرى

 ك م

 قياس صحيح -

4 

  كل جبل مرتفع

 بعض المرتفعات باردة

 البارد جبلبعض 

× 
بل

ج
 

  

وسط القياس فاسد لأن الحد الأ. 

 المقدماتغير مستغرق في )مرتفع(

5 

  دولة جماعةليست كل 

 جماعة كل متماسك

 متماسك دولةليست كل 

 

× 
عة

جما
 

× 
كة

اس
متم

 

) دولة(القياس فاسد لوجود حد 

جة وغير مستغرق مستغرق في النتي

 في مقدمته

  

  

  

  

  

  

  



 

 

 :لملاحظاتا
  

  في إحدى المقدمتين على الأقل لأن) و(ـ يجب استغراق الحد الأوسط  1      

           الحد الأوسط هو الذي يربط بين الحدين الآخرين الأصغر والأكبر 

المقدمتين فإذا لم يكن مستغرقا في إحدى المقدمتين على الأقل، أي إذا لم تكن كل ما صدقاته معنية  في

  .فإنه من المؤكد عدم صلاحيته للربط بين الحدين الآخرين، وبالتالي يكون القياس فاسدا أي غير صحيح

لأن معنى الاستغراق  ة ما لم يكن مستغرقا في مقدمتهـ يجب عدم استغراق أي حد في النتيج 2     

فإذا كان الحد غير . هو شمول الحكم لكل ما صدقات الحد المستغرق، أي جميع أفراده أو عناصره

مستغرق في أي مقدمة وأصبح مستغرقا في النتيجة، فإن معنى ذلك أن الحكم يقع على بعض ما 

إلى الحكم على كل ما صدقات الحد في النتيجة، وواضح أن  صدقات الحد فقط في المقدمة، ثم ننتقل منه

ومن ثم يكون القياس في هذه الحالة فاسدا، لأنه  يتعارض مع قواعد  هذا الانتقال تعسفي وغير مقبول،

التداخل التي تنص على أن صدق الحكم على البعض لا يستلزم صدق الحكم على الكل، وهذا واضح، 

. الحال والعكس هو الصحيح، أي أن صدق الحكم على الكل يستلزم صدق الحكم على أجزائه بطبيعة

  .)ارجع إلى الأمثلة(

  :تاجاستن

  :الاستغراق في القياس يقتضي مراعاة قاعدتين هما      

  .ـ يجب استغراق الحد الأوسط في إحدى المقدمتين على  الأقل 1

  .مستغرق في مقدمته إذا كان غيراستغراق أي حد في النتيجة  لا يجوزـ  2

  .م كفاية الاستغراقالقاعدتين أصبح القياس باطلا أو فاسدا،   بسبب عد اتينإذا غابت واحدة من ه   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

 :تطبيقات

  

عليك ـ أيها الدارس ـ أن تتولى وضع محتويات الخانات الباقية من كل جدول، الأمر    :تطبيقات

الذي سيمكنك من قطع شوط بعيد في اتجاه التمكن من موضوع هذا الدرس، واكتساب الكفاءات 

ضرورة التأكد من صحة القياس أو فساده في كل المطلوبة منك في مجاله، ومن المهم أن ننبهك إلى 

 . مرة، وتوضيح أسباب ذلك في خانة التبرير

  

  1تطبيق 

 التبرير أكبر أوسط أصغر القياس الرقم

1 

  ليست كل القوى النفسية عاقلة

 كل العقول مدركة

 ليست كل القوى النفسية مدركة

    

2 

  بعض العقول عبقرية

 كل عبقري ذكي

 بعض العقول ذكية

    

3 

  كل العقول ليست عواطف

 كل العواطف عمياء

 ليست كل العقول عمياء

    

4 

  بعض العقول كبيرة

 ليست كل كبيرة ممتازة

 ليست كل العقول ممتازة

    

5 

  كل استثمار عقلي استراتيجي

 كل استراتيجي حاسم

 كل استثمار عقلي حاسم

    

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

   2تطبيق 

 لتبريرا أكبر أوسط أصغر القياس الرقم

1 

  بعض الأغنام سمينة

 كل سمين معلوف

  بعض الأغنام معلوفة
 

    

2 

  ليس كل عمل نافع

  كل نافع إيجابي

 إيجابي نافعليس كل 

    

3 

  كل عمل مقنن

  بعض المقنن منظم

 المنظم عملبعض 

    

4 

  كل عمل ليس لعبا

  بعض اللعب مفيد

  المفيد عملبعض 

    

5 

  بعض العمل جيد

  ودكل الجيد محم

 المحمود عملبعض 

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

  3تطبيق 

 التبرير أكبر أوسط أصغر القياس الرقم

1 
 

  كل الآلات ليست حية

 بعض الأحياء أذكياء

 الذكي آلاتبعض 

    

2 

  ليس كل جزاء عادل

  كل عادل مريح

  مريح جزاءاليس كل 

    

3 

  كل جزاء عادل

  بعض العادل مأمول

 المأمول جزاءبعض 

    

4 

  بعض الفكر علمي

  كل علمي موضوعي

 الموضوعي فكربعض 

    

5 

  كل فكر عقلي

  كل فكر مجرد

 مجرد عقليكل 

    

 


